

Экономическая интеграция и ее перспективы на постсоветском и евразийском пространстве *

А.Н. Быков

Доктор экономических наук, профессор (Институт экономики РАН)

Проблемы экономического развития России и ее интеграции в мировую экономику, интеграционных процессов в рамках СНГ и на евразийском пространстве не могут получить адекватной оценки без учета общемировой ситуации и изменившегося геополитического положения России в современном мире, места и роли ее в нем.

Глобализация и поддерживающая ее либерализация торгово-финансовых потоков в мировых масштабах стали знаменем экономического и в значительной мере политического развития мира на исходе XX века. Будучи объективной потребностью новых производительных сил и возросших технологических возможностей постиндустриального общества, глобализация как новый этап в развитии процесса интернационализации хозяйственной жизни неразрывно связана с крушением биполярного мира, глобальным торжеством идей открытой рыночной экономики над изжившими себя командно-административной системой и автаркическим развитием.

Что касается сущности глобализации, то в западной литературе распространена точка зрения, согласно которой «глобализация – это процесс, в ходе которого государственно-центричные институты и условия жизни общества размываются в пользу структур отношений, возникающих между субъектами, действующими в подлинно гло-

бальном, а не просто международном контексте»¹. При этом главной причиной размывания позиций и институтов государства выступает финансово-экономическая глобализация через деятельность транснациональных корпораций и международных организаций в сочетании с активизировавшимися во всех видах сепаратистскими и антиглобалистскими устремлениями. Неудивительно, что если поначалу в таком размывании видели преимущественно «благие» стороны, то затем с учетом негативного опыта стали созревать настроения в пользу укрепления эффективности и социальной ответственности государства в рамках общего глобализационного процесса².

Следует признать, что мир делает лишь первые шаги в формировании общепланетарной модели рыночной экономики, а сам этот процесс протекает неравномерно и весьма противоречиво в силу как принципиальных различий между отдельными странами и регионами, так и открытого и скрытого противодействия попыткам создания и усиления необходимых для его завершения наднациональных структур управления социально-экономическим развитием, существенно ограничивающих национально-государственный суверенитет. Причем, это справедливо, несмотря на активизацию деятельности различных органов и организаций межгосударственного и негосударственного ха-

* Статья публикуется в порядке обсуждения.